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ВСТУП 

 

Проблема формування цінностей і ціннісних орієнтацій школярів 

обумовлена потребами сучасного суспільства, необхідністю зростання 

ціннісного потенціалу в соціумі, що є однією з важливих умов життєдіяльності 

людей, та прогресу країни. 

Нова Українська школа ставить нові завдання реформування школи, які 

орієнтовані на активізацію вдосконалення освітнього простору, врахування 

державних, соціальних, особистісних потреб та інтересів. 

Досягнення дітей молодшого шкільного віку, виявляються через 

сформовані ціннісні орієнтації, під якими розуміється сформований у 

свідомості людини комплекс цінностей, визнаних особистістю як базис 

стратегічних життєвих цілей і загальних світоглядних орієнтирів. Система 

ціннісних орієнтацій складає основу світогляду особистості та визначає 

орієнтири її поглядів щодо навколишнього світу. 

Таким чином, формування всебічно розвиненої, освіченої, ініціативної та 

успішної особистості, є найважливішим завданням освіти, в змісті якої 

закладено систему цінностей, що передається підростаючому поколінню. 

У сучасній науковій думці ціннісні орієнтації визначено як загальні 

регулятори людської поведінки, які виявляються в усіх сферах людської 

життєдіяльності. Сфера цінностей і ціннісних орієнтацій  формує в особистості 

здатність всебічно характеризувати будь-які феномени суспільної, мистецької 

та індивідуальної життєдіяльності людини.  

Проблематика ціннісних орієнтацій широко розглядається у науковій 

літературі. Сутність понять «цінність», «ціннісні орієнтації» висвітлювали у 

своїх дослідженнях Б. Братусь, А. Здравомислов, Д. Леонтьєв, А. Ручко, В. О. 

Ядов та ін. Динаміка ціннісних орієнтацій аналізувалась у працях І. С. Кона.  

Висвітленню структури ціннісних орієнтацій присвячені  сучасні дослідження    

А. Бітуєвої, А. Іващенко, Н. Фролової та ін. 

Особливостям морально-етичного, морально-естетичного розвитку 



особистості та процесу формування ціннісних орієнтацій суб'єкта були 

присвячені роботи І. Беха, В. Галузяк, А. Донцова, Є. Научителя, Е. Помиткіна, 

Л. Романюк, В. Тюріна та ін. 

Проблема ціннісних орієнтацій стала  предметом наукових досліджень 

багатьох вчених. А. Здравомислов, В. Ольшанський, А. Титаренко, В. Ядов  

визначали ціннісні орієнтації як прагнення, цілі, бажання, систему певних 

норм, ідеали, установки щодо тих чи інших цінностей матеріальної або 

духовної культури суспільства; В. Злотніков ціннісні орієнтації визначав як 

вияв потреби особистості; В. Водзинська розглядала формування ціннісних 

орієнтацій на основі ставлення людини до навколишнього середовища; Ю. 

Жуков вбачав у ціннісних орієнтаціях особистості детермінанти прийняття 

рішень;  І. Попова, А. Ручка – складні узагальнені системи ціннісних уявлень; 

В. Алєксеєва у ціннісних орієнтаціях вбачала основний напрямок перетворення 

культурних цінностей у стимули і мотиви практичної поведінки людини; Е. 

Шпрангер визначив типологію пізнавальних реакцій людини.  

Не дивлячись на досить велику кількість визначень поняття  «ціннісні 

орієнтації», дана дефініція на даний час потребує конкретизації, систематизації 

структури, уточнення видових особливостей даного поняття.  

Важливість і актуальність даної проблеми, її недостатня теоретична 

розробленість, педагогічна та практична значущість зумовили вибір теми 

нашого дослідження: «Формування ціннісних орієнтацій молодших школярів 

на уроках мистецтва». 

Об’єкт – процес формування ціннісних орієнтацій учнів початкової 

школи. 

Предмет – педагогічні умови та методи формування ціннісних 

орієнтацій молодших школярів на уроках «Мистецтва». 

Мета – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити  

педагогічні умови та методику формування ціннісних орієнтацій молодших 

школярів на уроках «Мистецтва». 

Завдання: 



1. Висвітлити теоретичні основи формування ціннісних орієнтацій 

молодших школярів. Опрацювати психолого-педагогічну та мистецько-

педагогічну літературу з визначеної проблематики. 

2. Охарактеризувати сутність поняття «ціннісні орієнтації» та визначити 

їх роль в освітньому процесі закладів загальної середньої освіти. 

4. Розглянути особливості формування ціннісних орієнтацій молодших 

школярів на уроках «Мистецтва» . 

5. Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови та 

методику формування ціннісних орієнтацій молодших школярів на уроках 

«Мистецтва». 

Гіпотеза: формування ціннісних орієнтацій  молодших школярів на 

уроках «Мистецтва» буде більш ефективним за умов: 

– врахування вікових особливостей у процесі формування ціннісних 

орієнтацій дітей молодшого шкільного віку; 

– створення позитивної творчої атмосфери на уроках; 

– активізації образного мислення молодших школярів; 

– запровадження інноваційних та інтерактивних методів навчання 

для формування ціннісних орієнтацій молодших школярів на уроках 

«Мистецтва». 

У процесі дослідження для перевірки гіпотези та вирішення завдань, 

достовірності отриманих результатів використовувалися різні методи 

дослідження: 

- теоретичні (аналіз філософської, соціологічної, психологічної, 

педагогічної, методичної, мистецтвознавчої літератури з проблеми 

дослідження); 

- емпіричні (анкетування, спостереження, опитування, бесіда,  творчі 

завдання, педагогічний експеримент); 

- методи якісної та кількісної обробки експериментальних даних 

дослідження. 



Теоретико-методологічну основу дослідження склали: основні 

положення про природу цінностей та ціннісних орієнтаціях особистості в 

працях вітчизняних і зарубіжних дослідників (H. Григор’єва, А. 

Здравомислова, А.  Леонтьєва, А. Маслоу, К. Платонова, М. Яницького та ін.); 

ідеї особистісно-орієнтованого підходу (Є. Бондаревської, Т. Кулипіна, В. 

Сєрікова, І.  Якиманської); системно-діяльнісного підходу в навчанні (Л. 

Виготського, П. Гальперіна, О. Леонтьєва, Д. Б. Ельконіна); положення про 

структуру змісту освіти (В. Краєвського, Л. Кондратової, B. Ледньова, Л. 

Масол, М. Скаткіна та ін.). 

Практичне значення  дослідження полягає в тому, що його теоретичні 

висновки та експериментальні результати можуть бути використані: для 

доповнення змісту навчальних шкільних програм художньо-естетичного циклу, 

для розробки методичних рекомендацій щодо формування ціннісних орієнтацій 

молодших школярів на уроках мистецтва. 

Експериментальна база дослідження: дослідження проводилось на базі 

Влоського НВК І-ІІІ ступенів «Загальноосвітній навчальний заклад І-ІІІ ст — 

Дошкільний навчальний заклад», Хмельницької області, Деражнянського 

району. У експериментальній діяльності взяли участь 30 учнів 1-4 класів, а 

також педагоги школи та батьки. 

Апробація результатів роботи здійснювалася протягом усього періоду 

виконання дослідження. Основні положення дипломної роботи висвітлювалися 

на Всеукраїнських на Міжнародних науково-практичних конференціях. 

– Інтернет-конференція: «Актуальні питання початкової освіти : 

досвід, реалії, перспективи», доповідь:  «Об’єктивні чинники формування 

ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі сприйняття творів 

мистецтва» (24-25 жовтня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський); 

– ІV Всеукраїнська науково-практична конференція: «Українська та 

іноземні мовив початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання», доповідь: «Психолого-педагогічні умови формування ціннісних 

орієнтацій молодших школярів на уроках мистецтва» (18-19 березня 2020 року, 



м. Кам’янець-Подільський); 

– Міжнародна науково-практична інтернет-конференція: Неперервна 

освіта: стан, проблеми, перспективи», доповідь:  «Інноваційні методи 

формування ціннісних орієнтацій учнів початкової школи на уроках 

«Мистецтва»» (24 квітня 2020 року, м. Умань); 

– VІ Міжнародна науково-практична конференція: «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти», доповідь: «Методи 

активізації формування ціннісних орієнтацій учнів початкової школи на уроках 

«Мистецтва»» (16 – 17 квітня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський). 

За результатами дипломного дослідження опубліковано статтю: 

«Формування ціннісних орієнтацій учнів початкової школи засобами 

мистецтва як психолого-педагогічна проблема» у збірнику наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2020р.) 

Робота складається зі вступу, двох розділів, загального висновку, списку 

використаних джерел, додатків. Основний обсяг роботи становить 80 сторінок. 

Загальний обсяг роботи становить 103 сторінки.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Результати теоретико-експериментального дослідження актуальної 

науково-педагогічної проблеми формування ціннісних орієнтацій молодших 

школярів на уроках «Мистецтва», досягнення поставлених мети і завдань,   

дозволяють сформулювати наступні висновки, які підтвердили висунуту 

гіпотезу, та окреслили перспективні напрямки подальшої роботи. 

1. У дослідженні було обґрунтовано теоретичні  поняття «цінності» та 

«ціннісні орієнтації». Ціннісні орієнтації учнів розглянуті в ракурсі 

пізнавально-аналітичної і мистецько-творчої діяльності. А саме: теоретичні та 

історичні знання, вміння, навички в сфері мистецтва; емоційно-ціннісне 

ставлення до творів мистецтва, розуміння їх духовно-моральної значущості; 

досвід практично-творчої діяльності учнів початкової школи. 

2. Реалізація педагогічних умов і методів формування ціннісних 

орієнтацій особистості молодших школярів на уроках «Мистецтва», дозволила 

більш ефективно керувати процесом формування ціннісних орієнтацій 

молодших школярів, виховувати мистецько-естетичні потреби, смаки та 

інтереси, високі духовно-моральні установки. 

3. Ефективність освітнього процесу, спрямованого на формування 

ціннісних орієнтацій учнів, залежить від застосування комплексу методів, 

пов’язаних зі специфікою уроку «Мистецтва», серед яких метод ілюстративно-

інформаційний; метод художньо-педагогічної драматургії; метод освітньо-

просвітницький; метод асоціацій та інші. 

4. Мета формування ціннісних орієнтацій учнів на уроках «Мистецтва» 

була досягнута при цілеспрямованому плануванні освітнього процесу, і 

дотриманні визначених педагогічних умов. У ході теоретичного і 

експериментального дослідження було апробовано педагогічні умови 

формування ціннісних орієнтацій молодших школярів на уроках «Мистецтва»: 

загальнопедагогічні (особистісно і естетично розвиваюче освітнє середовище 

школи, система психолого-педагогічної діагностики, інноваційні педагогічні 



технології, особистість педагога, навчально-методичне забезпечення 

інтегрованих уроків «Мистецтва»; виховання естетичного смаку; врахування 

вікових та індивідуальних особливостей учнів молодшого шкільного віку; 

співтворчість і співпраця педагога та учня), а також специфічні: застосування 

інтегративного поліхудожнього підходу до змісту та організації ціннісно 

спрямованої творчої діяльності на уроках «Мистецтва»;  інтегроване вивчення 

різних видів мистецтва на уроці; використання на уроках «Мистецтва» 

традиційних та інноваційних методів, зокрема методів «літературного 

прочитання музичних творів» і «образотворчого підтексту музичних образів»; 

забезпечення суб’єктної позиції молодшого школяра в процесі мистецької 

діяльності, що сприяє усвідомленню змісту  творів мистецтва та ін.  

5. Психологічною основою ціннісних орієнтацій особистості є 

різноманітна структура потреб, мотивів, інтересів, ідеалів, переконань, 

світоглядних орієнтацій, що беруть участь у формуванні та становленні 

особистості. 

6. На думку більшості дослідників, ціннісні орієнтації, визначаючи 

центральну позицію особистості, впливають на спрямованість і зміст 

соціальної активності, ставлення до навколишнього світу і самого себе, 

надають сенс і напрямок діяльності людини, визначають її поведінку і вчинки.  

7. Ціннісні орієнтації особистості формуються і розвиваються в процесі 

соціалізації. На різних етапах соціалізації їх розвиток неоднозначний і 

визначається факторами сімейного виховання, навчанням у школі, суспільно-

історичними умовами тощо.  

8. Психологічними механізмами формування і розвитку ціннісних 

орієнтацій виступають індивідуально-типологічні особливості становлення 

психічних процесів і, перш за все мислення, пам’яті, емоцій і волі, що існують 

у формі різноманітних соціальних цінностей. 

9. Значні досягнення педагогічної практики пов’язані з педагогікою 

мистецтва, яка відіграє значну роль в процесі розвитку особистості молодших 

школярів. Саме мистецтво вчить дитину головного – здатності співпереживати, 



співчувати, співпереживати, дивитися на світ очима іншої людини – художника, 

композитора, письменника. 

10. Формування емоційно-ціннісного ставлення до мистецької діяльності 

в структурі ціннісних відносин школяра представляє як власне особистісну, так 

і суспільну цінність. Складна інтегрована природа емоційно-ціннісного 

ставлення школярів до мистецької діяльності детермінує необхідність 

комплексного, інтеграційного підходу до освоєння мистецтва. 

11. В основі інтегративного викладання різних видів мистецтва лежить 

переорієнтація навчально-виховного процесу на особистість учня, її творчі 

параметри у взаємодії з морально-естетичним вдосконаленням, глибоким 

емоційним, переживанням дітьми сюжетів та образів творів мистецтва, які 

вони сприймають, у результаті чого і формується  ціннісне ставлення учнів до 

мистецтва. 

12. Методика формування ціннісних орієнтацій молодших школярів на 

уроках «Мистецтва» має концептуальний, когнітивний, емоційно-оцінний, 

операційно-діяльнісний. Концептуальний компонент методики є сукупністю 

науково-теоретичних парадигм, концепцій і підходів, що детермінують цілі, 

завдання і зміст експериментальної роботи по формуванню ціннісних 

орієнтацій учнів початковаї школи. 

13. У ході експериментального дослідження щодо впровадження 

методики  формування ціннісних орієнтацій в молодших школярів були 

теоретично обгрунтовані та апробовані зміст і форми проведення інтегрованих 

уроків «Мистецтва»; відбувся успішний процес формування емоційно-

ціннісного ставлення молодших школярів до мистецької діяльності; здійснено 

діагностику динаміки формування ціннісних орієнтацій учнів початкових на 

уроці «Мистецтва». 

14. Адаптовано методи організації різних видів мистецької діяльності, 

оптимізовані для поетапного безперервного формування у молодших школярів 

ціннісних орієнтацій; забезпечено методичний супровід і педагогічний 

моніторинг цього процесу. 



15. Експериментальна робота засвідчила провідну роль творчих завдань у 

формуванні ціннісного ставлення молодших школярів до мистецтва. Система 

цих завдань, об’єднаних в смислові блоки «Ми – музиканти», «Ми –  поети», 

«Ми – письменники», «Ми – художники», проектувалась у двох напрямках: 

обов’язкового звернення до суб’єктного досвіду дитини, до прикладів з життя, 

вражень дітей, а з іншого – до творів мистецтва, в яких віддзеркалюються 

знайомі їм ситуації, образи, явища. 

16. Апробація розроблених змісту, форм і методів ціннісно-орієнтованої 

навчальної, творчої, виконавської мистецької діяльності учнів на інтегрованих 

уроках «Мистецтва» у початковій школі підтвердила ефективність створеної 

методики формування ціннісного ставлення молодших школярів мистецької 

діяльності, побудованої на основі соціокультурного, аксіологічного, 

особистісно-діяльнісного та інтегративного підходах. 

17. Експериментальне дослідження показало, що уроки «Мистецтва» як 

засіб формування ціннісних орієнтацій молодших школярів, повинні 

відповідати таким основним вимогам: опора на проблемні ситуації, що 

вимагають прояву емоцій, висловлювання ціннісних суджень і творчих дій 

учнів; творча атмосфера уроку, яка орієнтує дітей на пошук необхідних для 

вирішення проблеми засобів і способів діяльності, а також стимулює емоційно-

ціннісне, творче ставлення до самої задачі і процесу її рішення; індивідуальний 

підхід, що забезпечує можливість розвитку здібностей кожної дитини. 

18. У результаті формувального етапу експерименту було забезпечено 

досягнення більшістю учнів високого і середнього рівнів ціннісного ставлення 

до мистецтва, які оцінювалися за такими критеріями: інтелектуально-

креативний, емпатійно-оцінний, творчо-діяльнісний.  

19. Аналіз експериментальних даних за рівнями сформованості 

досліджуваних компонентів і їх статистична обробка показали достовірність 

отриманих емпіричних даних на констатувальному і формувальному етапах 

експерименту.  



20.  Саме завдяки створеній методиці формування ціннісних орієнтацій 

молодших школярів  на уроках «Мистецтва», впровадження сучасних форм і 

методів в процес організації сприймання творів мистецтва, виконавської 

діяльності, мистецько-естетичної творчості, навчальної роботи на інтегрованих 

уроках «Мистецтва» відбулося значне зростання досліджуваних нами 

компонентів в порівнянні з результатами констатувального експерименту. 

21. Результати проведенного теоретичного і експериментального 

досліджень дозволяють зробити висновок, що гіпотеза, висунута нами на 

початку роботи, підтверджена і  формування ціннісних орієнтацій  молодших 

школярів на уроках «Мистецтва» буде більш ефективним за умов: врахування 

вікових особливостей у процесі формування ціннісних орієнтацій дітей 

молодшого шкільного віку; створення позитивної творчої атмосфери на уроках; 

активізації образного мислення молодших школярів; запровадження 

інноваційних та інтерактивних методів навчання для формування ціннісних 

орієнтацій молодших школярів на уроках «Мистецтва». 

В рамках одного дослідження неможливо було вирішити всі проблеми 

формування ціннісних орієнтацій молодших школярів. Слід особливу увагу 

приділити більш глибокому вивченню мотиваційної готовності школярів до  

опанування різними видами музичної та художньої діяльності. 

З вивченням цих та інших проблем пов’язані перспективи подальших 

пошуків науково обґрунтованих шляхів вдосконалення процесу формування 

емоційно-ціннісного ставлення молодших школярів до музичної, театральної, 

художньої, літературної діяльності тощо.  

Результати нашої роботи розширюють уявлення про можливості різних 

видів мистецтва у формуванні емоційно-ціннісного ставлення до явищ 

культури, до себе, до навколишнього світу. Розроблена методика може бути 

використана педагогами на уроках «Мистецтва» в закладах загальної середньої 

освіти, а  також в установах додаткової мистецької освіти.  

Дослідження, безумовно, не претендує на вирішення всього комплексу 

проблем, які за своїм характером є складними і багатогранними. Більш 



докладного вивчення потребують питання змісту та організації процесу 

формування ціннісних орієнтацій засобами різних видів мистецтва в старшому 

підлітковому і юнацькому віці з урахуванням умов молодіжної субкультури. 

Проведене дослідження не є вичерпним для даної проблеми, а відкриває 

можливості для подальшої розробки конкретних шляхів формування ціннісних 

орієнтацій підростаючого покоління, що базуються на досягненнях у 

мистецько-педагогічній галузі.  
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